RESSOURCE : ENGRENAGES

Les engrenages sont des composants mécaniques essentiels. Ils font partie des systèmes de transmission de mouvement et de puissance les plus utilisés, les plus résistants et les plus durables.

Ils sont normalisés. Les engrenages fabriqués avec la norme internationale ISO présentent l'avantage d'être facilement interchangeables et permettent des possibilités de fabrication plus économiques.

Lorsqu'il s'agit d'engrenages pour très grandes séries (automobiles…), les constructeurs s'écartent de ces standards afin d'optimiser les coûts.

1. LES DIFFERENTS TYPES D’ENGRENAGES
	Types d'engrenages
	Perspectives
	Schémas de principe
	Dessin normalisé
	Schémas cinématiques

	Engrenages droits à denture droite
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Engrenages à contact extérieur

OU
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Engrenages à contact intérieur

	Engrenages droits à denture hélicoïdale
	[image: image6.png]dessin normalisé

principe

perspective





	[image: image7.png]dessin normalisé

principe

perspective





	[image: image8.png]dessin normalisé

principe

perspective





	

	Engrenages

Pignon / Crémaillère
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	Engrenages coniques
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	Engrenages à roue et vis sans fin
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2. LES ENGRENAGES DROITS A DENTURE DROITE (Caractéristiques et Dimensionnement)
[image: image48.wmf] 


Transmettre, sans glissement, un mouvement de rotation continu entre deux arbres rapprochés ;

Adapter les fréquences de rotation de l’arbre « moteur » et l’arbre « récepteur ».

2.1
Définitions :
Engrenage : ensemble de deux « roues dentées »

Pignon : la plus petite des deux roues dentées

Roue : la plus grande des deux roues dentées

2.3
Sens de rotation :
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	Engrenage à contact extérieur :

sens contraire
	Engrenage à contact intérieur : 

même sens


2.2
Rapport de transmission :
L’utilisation de roues dentées de diamètre primitif différent permet d’obtenir une modification de la fréquence de rotation de l’arbre récepteur N2 par rapport à la fréquence de rotation de l’arbre moteur N1.

	Cas d’un engrenage à contact extérieur

Comme les sens de rotation sont inversés, le rapport de transmission est négatif :
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Et l’on montre qu’il vaut : 
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	Cas d’un engrenage à contact intérieur

Comme les sens de rotation sont identiques, le rapport de transmission est positif :
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Et l’on montre qu’il vaut : 
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avec : Z1 nombre de dents du pignon 1
et avec : d1 diamètre primitif du pignon 1
Z2 nombre de dents de la roue 2
d2 diamètre primitif de la roue 2
Si on combine plusieurs engrenages alors il faut généraliser la formule du rapport de transmission :
	En résumé : 
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	avec : k : nombre de contacts extérieurs
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Remarque :

· si r<1 on parlera de rapport de réduction
· si r>1 on parlera de rapport de démultiplication
Quelques exemples :
	
[image: image29]
	Sens roue A :

Horaire

Sens roue B :

Anti-horaire
	Rapport de réduction et sens :
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(1 contact extérieur : k = 1 donc r < 0)
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	Sens roue A :

Horaire

Sens roue B :

Horaire
	Rapport de réduction et sens :
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(2 contacts extérieurs : k = 2 donc r > 0)
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	Sens roue A :

Horaire

Sens roue B :

Anti-horaire
	Rapport de réduction et sens :
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(3 contacts extérieurs : k = 3 donc r < 0)
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	Sens roue A :

Horaire

Sens roue B :

Horaire
	Rapport de réduction et sens :
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(1 contact intérieur : k = 0 donc r > 0)
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	Sens arbre moteur :
Horaire

Sens arbre de sortie :
Horaire


	Rapport de réduction et sens :
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(2 contacts extérieurs : k = 2 donc r > 0)
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Un couple de roue, si Za est le
nombre de dents de laroue (a) et da
son diamétre primitif, le rapport de
transmission est:

R 2 _zi__di
m z2  d2
Temarque:

le signe - indique une inversion du sens
de rotation entre I'entrée 1 et la sortie 2.

Le rapport des couples transmis, en
supposant un rendement 1) est:

Cl _ Ry 2_
N eg=R=1 @1

C1: couple surlaroue 1 ("moteur")
C2: couple sur laroue 2 ("récepteur”)
remarque: n < 1
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